

## Tájékoztató érettségizőknek

Az érettségi vizsga egy ünnepélyes egyben felelősségteljes megmérettetés. Ezért az **Andrássy Gyula Gimnázium és Kollégium** tanulóitól elvárjuk az ehhez méltó viselkedést, a vizsgán a pontos megjelenést, az alábbi szabályok betartását. Az írásbeli és a szóbeli vizsgán is kötelező öltözék az ünnepi egyenruha.

### 1. Az írásbeli vizsgákkal kapcsolatos tudnivalók

A központi vizsgakövetelményekre épülő vizsgatantárgyak írásbeli vizsgája **központi feladatlapok** megoldásából áll. A *középszintű érettségik* helyszíne a Rózsa Ferenc Gimnázium és Kollégium, az *emelt szinten érettségizők* az országos vizsgaközponttól levélben tájékoztatást kapnak a vizsga helyszínéről.

Az írásbeli vizsgán résztvevő vizsgázókat vizsgacsoportba kell beosztani. Egy teremben vizsgázók alkotnak egy vizsgacsoportot. Az emelt szintű írásbeli érettségin minden vizsgázó az OH-tól kap egy **AZONOSÍTÓ SZÁMOT**, amit a feladatlap minden oldalának tetejére a megfelelő helyre be kell írni. A középszintű vizsgadolgozatokra a vizsgázók a **NEVÜKET** és osztályukat írják fel. **Emelt szinten a vizsgázókról** – vizsgacsoportonként – *vizsgáztatási jegyzéket* kell készíteni, amely biztosítja a vizsga titkosságát. A vizsgáztatási jegyzék tartalmazza a vizsga helyét, idejét, a vizsgatárgyat, a vizsgázók nevét, a vizsgázó azonosító jelét, anyja nevét és születési idejét. **Ezt az emelt szintű írásbeli vizsga végén alá kell írnia a vizsgázónak.**

A vizsgateremben az ülésrendet a vizsganap kezdetekor a felügyelő tanár – az előzetes csoportbeosztás alapján – úgy köteles kialakítani, hogy a vizsgázók egymást ne zavarhassák és ne segíthessék. A vizsgázók a felügyelő tanártól kapnak egy **borítékot**, amelyen már korábban feltüntettük a vizsgatárgyat és a vizsga szintjét. A vizsgázók a boríték közepére írják fel a nevüket és osztályukat.

A vizsgázóknak a feladat elkészítéséhez útbaigazítás, segítség nem adható.

A vizsgateremben és a folyosón gondoskodni kell az állandó felügyeletről. A felügyelő tanárok az igazgató által előre megállapított sorrendben, **óránként váltják egymást**. A felügyelő tanár feladata annak megakadályozása, hogy a vizsgázó meg nem engedett segédeszközt használjon, társaitól vagy más személytől segítséget vegyen igénybe.

*Az írásbeli vizsgán csak a központilag kiadott feladatlapon, valamint a vizsgát szervező intézmény bélyegzőjével ellátott pótlapokon (tisztázat vagy piszkozat) lehet dolgozni, amire a nevet, osztályt, tantárgyat és a vizsga szintjét is fel kell írni.*

*A rajzokat ceruzával, minden egyéb írásbeli munkát kék vagy fekete színű tintával (golyóstollal) kell elkészíteni.*

Az íróeszközökről és az alábbi segédeszközökről a vizsgázók gondoskodnak. E mellett magyar nyelv és irodalomból és történelemből az intézmény vizsgatermenként biztosít 4 Magyar helyesírási szótárt.

### **A vizsgázó hozza magával az alábbi segédeszközöket:**

<b>tantárgy</b>	<b>középszint</b>	<b>emelt szint</b>
Történelem	történelmi atlasz	történelmi atlasz (II. részhez)
Matematika	függvénytáblázat és szöveges adatok tárolására nem alkalmas számológép	függvénytáblázat és szöveges adatok tárolására nem alkalmas számológép
Angol nyelv	nyomtatott szótár az íráskészség feladathoz	nyomtatott szótár az íráskészség feladathoz
Német nyelv	nyomtatott szótár az íráskészség feladathoz	nyomtatott szótár az íráskészség feladathoz
Francia nyelv	nyomtatott szótár az íráskészség feladathoz	nyomtatott szótár az íráskészség feladathoz
Latin nyelv	latin-magyar szótár a fordításhoz (1. rész)	–

<b>tantárgy</b>	<b>középszint</b>	<b>emelt szint</b>
Fizika	függvénytáblázat és szöveges adatok tárolására nem alkalmas számológép	függvénytáblázat és szöveges adatok tárolására nem alkalmas számológép
Kémia	függvénytáblázat periódusos rendszerrel és szöveges adatok tárolására nem alkalmas számológép	függvénytáblázat periódusos rendszerrel és szöveges adatok tárolására nem alkalmas számológép
Biológia	–	szöveges adatok tárolására nem alkalmas számológép
Földrajz	a központi feladatsor II. részéhez: középiskolai földrajzi atlasz, szöveges adatok tárolására nem alkalmas számológép, körző és vonalzó	szöveges adatok tárolására nem alkalmas számológép, körző és vonalzó (középiskolai földrajzi atlasz <u>nem használható</u> )
Informatika	vonalzó	vonalzó

A segédeszközöket a vizsgázók **egymás között nem cserélhetik**.

Az írásbeli vizsga alatt a helyiséget csak indokolt esetben lehet elhagyni, egyidejűleg csak egy vizsgázónak. A helyiséget elhagyó vizsgázó átadja vizsgadolgozatát a felügyelő tanárnak, aki a távozás és a visszaérkezés pontos idejét – azon a helyen, ahol az írásbeli munka félbe maradt – arra rávezeti.

**Abban az esetben, ha az írásbeli vizsgarész több feladatlapból áll**, magyar nyelv és irodalom, matematika, élő idegen nyelv, földrajz, az egyes dolgozatrészek megoldására adható idő lejártával a vizsgázótól a dolgozatrészt (első rész esetében a borítékba helyezve) át kell venni.

A vizsgázó a dolgozatrész befejezése után kitölti a feladatlap címoldalán található pótlapokról szóló táblázatot (tisztázatok és piszkozatok száma), majd a megoldást tartalmazó vizsgadolgozatot az üres feladatlapokkal, a piszkozatot tartalmazó áthúzott lapokkal együtt belehelyezi a nevével tartalmazó borítékba, és **nyitva a tanulói asztal bal oldalára teszi**.

A felügyelő tanár kiosztja a következő dolgozatrész feladatlapját. Ezek után összeszedi az előző dolgozatrész feladatlapjait, majd ellenőrzi, hogy a vizsgázó feltüntette-e a nevét, osztályát, a vizsgatárgy nevét és szintjét a borítékon, valamint az esetleges tantárgy-specifikus információkat a dolgozatrészen, illetve a pótlapok számát. (Ha az adott vizsga leírása választást tesz lehetővé egyes feladatok közül – magyar nyelv és irodalom, matematika, történelem – a választott vagy nem választott feladat sorszámát fel kell tüntetni a dolgozat megfelelő rovatában.)

**A felügyelő tanár a borítékot nem zárja le!** A borítékokat úgy helyezi el a tanári asztalon, hogy az biztosítsa a következő dolgozatrész zökkenőmentes elhelyezését a borítékban.

**A vizsga végén** a felügyelő tanár – a vizsgázó jelenlétében – ellenőrzi, hogy minden a borítékba került-e, és emelt szinten a vizsgadolgozaton, a borítékon és a jegyzékben szereplő azonosító jelek megegyeznek-e, ezt követően leragasztja a borítékot.

A felügyelő tanár a jegyzőkönyvben feljegyzi a befejezés időpontját, és aláírásával hitelesíti.

**Emelt szinten a vizsgázó a boríték lezárása után a jegyzék aláírásával igazolja, hogy az azonosító jelek egyeztetése megtörtént**, majd távozik a vizsga részére elkülönített épületrészből.

Ha a felügyelő tanár az írásbeli vizsgán szabálytalanságot észlel, elveszi a vizsgázó vizsgadolgozatát, ráírja, hogy milyen szabálytalanságot észlelt, továbbá az elvétel pontos idejét, aláírja és visszaadja a vizsgázónak, aki folytathatja az írásbeli vizsgát. A felügyelő tanár a folyóson lévő felügyelő tanár útján értesíti az igazgatót. Az igazgató az írásbeli vizsga befejezését követően haladéktalanul kivizsgálja a szabálytalanság elkövetésével kapcsolatos bejelentést. Megállapításait részletes jegyzőkönyvbe foglalja.

A jegyzőkönyvnek tartalmaznia kell a vizsgázó és a felügyelő tanár nyilatkozatát, továbbá minden olyan eseményt, amely lehetővé teszi a szabálytalanság elkövetésének kivizsgálását. A jegyzőkönyvet a felügyelő tanár, az iskola igazgatója és a vizsgázó írja alá. A vizsgázó külön véleményét a jegyzőkönyvre rávezetheti.

Ha a vizsgázó az írásbeli vizsgáról **fel nem róható okból** elkésik, távol marad, a megkezdett vizsgáról engedéllyel eltávozik mielőtt a válaszadást befejezné, az adott vizsgatantárgyból **pótló vizsgát** tehet.

Ha a vizsgázó az érettségi vizsgáról **felróható okból** elkésik, távol marad, vagy a vizsgáról engedély nélkül eltávozik, az adott vizsgatárgyból **javítóvizsgát** tehet.

A vizsgakérdésekre kidolgozott megoldásokat az útmutató alapján kell javítani és értékelni.

Ha a szaktanár a vizsgadolgozatok javítása során arra a feltételezésre jut, hogy a vizsgázó meg nem engedett segédeszközt használt, segítséget vett igénybe, megállapítását rávezeti a feladatlapra, és értesíti az igazgatót.

Az írásbeli vizsgakérdések megoldására adott szaktanári értékelést a szóbeli vizsga előtt nyilvánosságra kell hozni. A vizsgadolgozatot és az útmutatót a vizsgázó, a vizsgabizottság elnökéhez történő megküldés előtt, az iskola képviselőjének jelenlétében, az igazgató által meghatározott helyen és időben **megtekintheti**, azokról a másolás költségének megtérítésével másolatot készíthet, és az értékelésre észrevételt tehet.

*A kijavított **emelt szintű** dolgozatok megtekintésének helye a Rózsa Ferenc Gimnázium, egységes időpontja: 2008. november 10.*

A megtekintésre, a másolat készítésére egy munkanapot – nyolc órát – kell biztosítani (közép szinten is). *A közép szintű dolgozatokat 2007. november 7-én* tekinthetik meg.

*A vizsgázó észrevételét a megtekintést követő első munkanap végéig, tizenhat óráig adhatja le az igazgatóhelyettesi irodában.*

### **A szóbeli vizsgával kapcsolatos tudnivalók**

A szóbeli vizsga megkezdése előtt a vizsgabizottság értekezletet tart, amelyen megállapítja az írásbeli vizsgakérdésekre adott válaszok minősítését, a szóbeli vizsga időbeosztását, a vizsgázók és vizsgatárgyak sorrendjét, az eredményhirdetés időpontját és az írásbeli vizsgával kapcsolatos esetleg előforduló szabálytalanságokkal kapcsolatban is döntést hoz.

A szabálytalanságokkal kapcsolatban a következő döntések lehetségesek:

- a) a vizsgakérdésre adott megoldást részben vagy egészben érvénytelennek nyilvánítja, és az érvénytelen rész figyelmen kívül hagyásával értékeli a vizsgán nyújtott teljesítményt,
- b) az adott vizsgatárgyból a vizsgázót javítóvizsgára utasítja,
- c) a vizsgázót valamennyi vizsgatárgyból javítóvizsgára utasítja.

*A közép szintű szóbeli vizsga **végleges menetét** a vizsga első napján reggel tartandó tájékoztatón ismertetjük. Az emelt szinten vizsgázók az OH-tól kapott levélből tájékozódhatnak az emelt szintű szóbeli vizsgák helyéről és idejéről.*

*A közép szintű szóbeli vizsgák előtt tartandó tájékoztatón ismerhetik meg a vizsgázók az emelt szintű szóbeli vizsgák eredményét. (A jegyző megmutathatja az egyéni osztályozó íveket.)*

A szóbeli vizsga – beleértve a tételhúzást is – reggel nyolc óra előtt nem kezdhető el, és legfeljebb tizennyolc óráig tarthat.

A vizsgázónak **legalább harminc perccel korábban meg kell jelennie** a vizsga helyszínén, mint amely időpontban az a vizsgacsoport megkezdte a vizsgát, amelybe beosztották. A vizsgacsoport legfeljebb hat vizsgázóból állhat.

A szóbeli vizsga nyilvános. A szóbeli vizsga nyilvánosságát a vizsgabizottság elnöke hivatalból vagy kérelemre korlátozhatja, illetve zárhatja ki. Ki kell zárni a nyilvánosságot, ha azt a vizsgázó érdeke indokolja.

Minden vizsgázónak – az élő idegen nyelv kivételével – vizsgatantárgyanként harminc perc gondolkodási időt kell biztosítani a felkészülésre. A felkészülési idő alatt a vizsgázó jegyzetet készíthet, de gondolatait szabad előadásban kell elmondania.

Egy-egy vizsgatárgyból a feleltetés időtartama középszintű vizsga esetén *tizenöt percnél* emelt szintű vizsga esetén *húsz percnél* több nem lehet. Az egyes tantárgyak szóbeli vizsgálóihoz szükséges segédeszközökről a kérdező tanár gondoskodik.

A vizsgázók a vizsgateremben **egymással nem beszélgethetnek, egymást nem segíthetik.**

A szóbeli vizsgán a tételt a vizsgázó húzza, és kiválasztja a tétel kifejtéséhez szükséges segédeszközt. A tételben szereplő kérdések megoldásának sorrendjét a vizsgázó határozza meg.

A vizsgázó útbaigazítás és támogatás nélkül, önállóan felel, de ha elakad vagy súlyosan téved, a vizsgabizottság tagjaitól segítséget kaphat. A vizsgázót nem szabad félrevezetni, gondolkodásában, a tétel kifejtésében megzavarni. A vizsgabizottság tagjai a tétellel kapcsolatosan a vizsgázónak kérdéseket tehetnek fel, ha meggyőződtek arról, hogy a vizsgázó a tétel kifejtését befejezte vagy a tétel kifejtésében elakadt, illetve súlyosan tévedett. A vizsgázó a tétel kifejtésében akkor szakítható félbe, ha súlyosan tévedett, vagy a rendelkezésre álló idő letelt.

Ha a vizsgázó a húzott tétel anyagából teljes tájékozatlanságot árul el, az elnök egy alkalommal póttételt húzat vele. (Csak abból az altételből – külön értékelendő vizsgarész – amit nem tudott.) Ez esetben **a szóbeli minősítést** a póttételre adott felelet alapján kell kialakítani úgy, hogy **az elért pontszámot meg kell felelni** és egész pontra fel kell kerekíteni, majd a százalékos minősítést és az osztályzatot ennek alapján kell kiszámítani.

Ha vizsgázó a feleletet befejezte, a következő vizsgatantárgyból történő tételhúzás előtt, szükség esetén a vizsgahelyiséget rövid időre elhagyhatja.

Ha a szóbeli vizsgán a vizsgázó szabálytalanságot követ el (pl. társának segítséget nyújt, vagy társa segítségét veszi igénybe, meg nem engedett eszközt használ), vagy a vizsga rendjét zavarja, a vizsgabizottság elnöke figyelmezteti a vizsgázót, hogy a szóbeli vizsgát befejezheti ugyan, de ha szabálytalanság elkövetését, a vizsga rendjének megzavarását, a vizsgabizottság megállapítja, *az elért eredményt megsemmisítheti.*

Ha a vizsgázó **fel nem róható okból** a szóbeli vizsgán nem jelenik meg, vagy a vizsga helyszínéről engedéllyel eltávozik, illetve a megkezdett vizsgát engedéllyel nem fejezi be, a szóbeli vizsgát - ha erre lehetőség van - az igazgató engedélyével az adott vizsganapon vagy az adott vizsgaidőszak másik vizsganapján megismételheti, illetve ha erre nincs mód, másik vizsgaidőszakban *pótló vizsgát* tehet.

Ha a vizsgázó a szóbeli vizsgáról **felróható okból** távol marad, vagy a vizsga helyszínéről engedély nélkül eltávozik, illetve a megkezdett vizsgát engedély nélkül nem fejezi be, azokból a vizsgatantárgyakból, amelyekből nem tett szóbeli vizsgát másik vizsgaidőszakban *javítóvizsgát* tehet.

A vizsgázó a teljesítményére adott érettségi minősítést a középszintű szóbeli érettségi vizsga záró napját követő napon, 2007. november 30-án, 14.00 órakor a színházteremben tartandó nyilvános **eredményhirdetésen** ismerheti meg.

Sikeres érettségi vizsga esetén itt veheti át az érettségizett az alábbi dokumentumokat, melyekben lévő személyes adatok hitelességét köteles ellenőrizni:

- **Rendes érettségi esetén (12. évfolyamosok):**
  - o *Érettségi bizonyítvány*
  - o *Tanúsítvány (Amennyiben egy tantárgyból több eredménnyel is rendelkezik a vizsgázó, a záró értekezlet időpontjáig írásban nyilatkozni kell, hogy mely eredmény kerüljön a bizonyítványba és melyik a tanúsítványba.)*
- **Előrehozott érettségi esetén (nem 12. évfolyamosok):**
  - o *Törzslap kivonat*
- **Ismétlő, szintemelő, pótló vizsga esetén:**
  - o *Tanúsítvány*